Tehetetlenségi tenzor

Vegylnk fel egy Descartes-koordinatarendszert! Ebben a merev test tomegkozéppontjanak
helyvektorat jeloljik rg-val. Rogzitsiink a tdmegkdzépponthoz is egy koordindta-rendszert,
amiben egy, a merev testhez tartozé tetszéleges pontnak a helykoordinatdja r;. Egy merev
test pontjdnak a sebessége a testre jellemz6 transzlacidos sebességbél és a forgasbol
szarmazd kerileti sebesség hatdrozza meg: v; = vo + @ X 17}

A merev test kinetikus energiaja:
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A masodik tag akkor lesz nulla, ha a testhez rogzitett koordinatarendszer kezd6pontjat a
tomegkozéppontba helyezzik, vagy ha rogzitjik a testet.

A harmadik tag felirdsdhoz el6szor kifejtjik a vektoridlis szorzatot, majd a kapott kifejezés
négyzetét vesszik. Ennek eredményeképpen kapjuk az aldbbi kifejezést:
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ahol O tehetetlenségi tenzor elemei:
0;j = Z my(r§ 8;; — (1)i(me) ;) = fp(r) (r28;; — riry)av
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Masik felirdsi modja:
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A tenzor egyes elemeit devidcidos nyomatékoknak nevezziik, a f6atlé egyes elemei pedig a
tehetetlenségi nyomaték komponensei.

Ha a testen kivili pontbdl huzunk egy forgdstengelyt a testen keresztil, és egy tetszbleges
pontot kivalasztunk a merev testen beliil, aminek a tengelyt6l mért tavolsaga |, a ponttdl vett
tavolsaga 1; és a tengely irdnyu egységvektor n, akkor a test tehetetlenségi nyomatéka:
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A Steiner-tétel segitségével megadhatjuk a test egy O pontjan atmend tetszéleges
forgastengelyre vett tehetetlenségi nyomatékat.

0 = HTKP + mSZ



ahol s a TKP és az O pont tavolsaga.

A test impulzusmomentuma is megadhaté egyszer(en:
N = Z(rk X My Ty) =kark XWog+wXry) =M rrgp X Vg +kark X (W XTy)
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A képlet tovabb fejthets. Fétehetetlenségi rendszerben: N; = w;6;



